


关于做好智能施工升降机使用管理的通知
苏建函质安〔2024〕163号
各设区市住房和城乡建设局（建委）：
随着数字技术不断进步，新型智能建造技术与智能装备在施工现场应用前景日益广阔，包括无人操作的智能施工升降机在内的一批智能化工程机械等在我省部分地区施工现场投入使用后取得较好的应用效果，为全省面上推广普及应用积累了经验。智能施工升降机作为建筑施工现场的特种设备，其安全属性事关建筑施工现场，涉及总包单位、检测机构、租赁单位和制造厂家等多个主体。为做好智能施工升降机应用普及初始阶段的使用安全管理，现就有关事项通知如下：
一、智能施工升降机基本特征
智能施工升降机是指无需专人操作，吊笼可自动响应楼层外呼和笼内选层指令，可在指定楼层自动平层，并具有安全监控系统、运行通道检测系统、运行语音提示系统等功能的升降机。与普通施工升降机相比，具备运行自动化、智能化和安全可靠的特点，能够实现楼层精准呼叫和停层、笼门自动闭合、乘坐人数自动识别、远程控制和视频实时监控等功能。
二、“省安管系统”相关流程
（一）信息登记。设备产权单位应当在“省安管系统”中办理设备信息登记入库，选择“智能施工升降机”类别，并对入库设备产权信息真实性承诺负责，确保所提供的特种设备制造许可证、产品合格证、建筑起重机械设备购销合同、发票或相应有效凭证等资料真实有效。为便于智能施工升降机统计管理，“省安管系统”中对智能施工升降机设备编号规则为：苏AB-SZ0001（表示江苏A市B县的智能施工升降机，序号为0001号，注：智能施工升降机区别传统施工升降机编号中多了Z字母）。
已在“省安管系统”中按照原编号规则完成设备信息登记的智能施工升降机，需在系统中进行设备注销，然后选择“智能施工升降机”类别重新办理信息登记。已在使用的智能施工升降机可待使用结束后再行调整。
（二）安拆告知。“省安管系统”中智能施工升降机办理安拆告知时，系统默认可以不填写施工升降机司机信息，安装单位可以根据现场实际，确定是否安排施工升降机司机参加安装拆卸作业。
（三）使用登记。“省安管系统”中智能施工升降机办理使用登记时，系统不再强制要求配备施工升降机司机，使用单位可根据现场实际，确定是否配备施工升降机司机。系统中相应增加“维保管理负责人”一栏，使用单位必须填写维保管理负责人信息及联系方式。
三、管理要求
（一）设备要求。智能施工升降机必须由具备特种设备制造资质的厂家生产，不得由普通施工升降机改装。
（二）专项施工方案。施工总承包单位应当将智能施工升降机安装拆卸、使用维保、加节顶升等纳入超危工程进行管理，应当组织相关专业分包单位编制专项施工方案，并组织专家论证。
（三）日常维保。使用单位应当设置智能施工升降机维保管理负责人，加强对智能施工升降机的日常管理和维保，具体负责每日智能施工升降机的开启和关闭，以及每日智能施工升降机使用前后的安全情况开展检查。维保管理负责人要应当经过相关培训合格后上岗。
（四）安全使用。施工总承包单位要将智能施工升降机的安全使用知识纳入现场所有从业人员的安全教育和安全技术交底内容，并安排专职安全生产管理人员负责智能施工升降机日常使用的安全巡查，督促搭乘人员遵守智能施工升降机的安全使用规定，确保智能施工升降机安全可靠运行。鉴于智能施工升降机的新技术、新产品属性，原则上施工总承包单位应委托同一家具备相应资质和技术能力的企业负责智能施工升降机的租赁、安装、拆卸、维修和保养工作，实行“一体化”管理。
（五）检验检测。智能施工升降机检测机构应符合主管部门认定检测能力要求，检测内容除应满足常规检测项外还应当包括智能控制性能等专项检测。智能施工升降机首次安装完成和安装至最终高度后应当分别进行检测。
（六）信息化管理。施工总承包单位应当将智能施工升降机信息接入项目智慧工地平台，实现数据和视频实时监控功能。
我厅将继续加强对智能施工升降机的应用调研，根据其使用特点出台相关安全使用标准等，制作安全教育交底相关视频（“建安码学习平台-建安广场-前言交流栏目”已增加《无专人操作智能施工升降机操作指南》视频供学习交流），规范现场使用管理，引导智能施工升降机使用健康发展。
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随着数字技术不断进步，新型智能建造技术与智能装备在


施工现场应用前景日益广阔，包括无人操作的智能施工升


降机在内的一批智能化工程机械等在我省部分地区施工现


场投入使用后取得较好的应用效果，为全省面上推广普及


应用积累了经验。智能施工升降机作为建筑施工现场的特


种设备，其安全属性事关建筑施工现场，涉及总包单位、


检测机构、租赁单位和制造厂家等多个主体。为做好智能


施工升降机应用普及初始阶段的使用安全管理，现就有关


事项通知如下：


 


一、智能施工升降机基本特征


 


智能施工升降机是指无需专人操作，吊笼可自动响应楼层


外呼和笼内选层指令，可在指定楼层自动平层，并具有安


全监控系统、运行通道检测系统、运行语音提示系统等功


能的升降机。与普通施工升降机相比，具备运行自动化、


智能化和安全可靠的特点，能够实现楼层精准呼叫和停


层、笼门自动闭合、乘坐人数自动识别、远程控制和视频


实时监控等功能。


 


二、“省安管系统”相关流程


 


（一）信息登记。设备产权单位应当在“省安管系统”中
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